

神的话语

赛 55:10-11 “雨雪从天而降，并不返回，却滋润地土，使地上发芽结实，使撒种的有种，使要吃的有粮。我口所出的话，也必如此，决不徒然返回，却要成就我所喜悦的，在我发他去成就的事上必然亨通。”

神话语的内涵

“神的话”(亦作“耶和华的话”或“道”)一语在圣经中有广泛的含义。

1.首先，神的话语指神口中直接说出的一切话语。当神向亚当夏娃说话时(如创 2:16-17; 3:9-19)，他所说的就是神的话。同样，神向亚伯拉罕(如创 12:1-3)、以撒(如创 26:1-5)、雅各(如创 28:13-15)和摩西(出 3-4 章)说话。神也曾在西乃山向整个以色列民族颁布十条诫命(参出 20:1-19)，他们所听到的字字句句都是神的话。

2.神除了直接向人发话以外，还藉着先知向人说话(参“旧约中的先知”一文，页 1050)。当先知代表神向他的子民发话时，他们总是开宗明义地指出：“主耶和华如此说”或者“耶和华的话临到我说”，因此以色列人从先知领受的信息诚然就是神的话。

3.新约圣经中使徒的教训也是神的话。虽然使徒们并未强调“耶和华如此说”，但他们所讲论和宣告的信息都是神的话。使徒保罗在彼西底的安提阿放胆讲道以后(徒 13:16-41)，全城引起极大震动，以致“到下安息日，合城的人几乎都来聚集，要听神的道”(徒 13:44)。而保罗在写给帖撒罗尼迦信徒的信中也明确指出“因你们听见我们所传神的道，就领受了；不以为是人的道，乃以为是神的道”(帖前 2:13；比较徒 8:25)。

4.主耶稣所说的每一句话也都是神的话，因为他本来就是神(约 1:1, 18; 10:30; 约一 5:20)。新约圣经第三卷福音书的作者路加就清楚地陈明，众人从耶稣那里听到的，就是神的道(路 5:1)。注意，旧约先知在向民众发话时总是首先申明“主耶和华如此说”，而主耶稣则直截了当地说：“我告诉你们……”(如：太 5:18, 20, 22, 32, 39; 11:22, 24; 可 9:1; 10:15; 路 10:12; 12:4; 约 5:19; 6:26; 8:34)，也就是说，主耶稣本来就拥有神的权柄，他所说的就是神的话。所以，聆听主耶稣的话语至关重要，因为他曾清楚申明：“那听我话，又信差我来者的，就有永生，不至于定罪，是已经出死入生了”(约 5:24)。确实，主耶稣与神的话语如此等同，以至于圣经直接把主耶稣称为“道”(约 1:1, 14; 约一 1:1; 后 19:13-16; 参约 1:1 注)。

5.圣经是众先知、使徒和主耶稣言语教训的书面记录，也就是神的话。新约圣经的作者们无论用“摩西曾说”、“大卫说”、“圣灵有话说”还是“神说”都没有本质上的差别(参徒 3:22; 罗 10:5, 19; 来 3:7; 4:7)。因此圣经都是神的话(参“圣经的默示和权威”一文，页 2020)。

6.今天教会中传道人或先知所宣告的信息虽然没有圣经那样绝对的权柄，但是仍可称为神的话。

(1)使徒彼得在书信中曾经明确指示受书人，使徒们向他们传讲的信息就是